
Brom
Reagenziensatz zur photometrischen Bestimmung 
von freiem Brom und Gesamtbrom in Trinkwasser, 
Schwimmbädern und Wasserreservoirs

Methode:
Photometrische Bestimmung von freiem Brom und Gesamtbrom mit den 
Photometern PF-3 oder PF-12
Freies Brom reagiert bei einem pH-Wert von 5 bis 6 mit N,N-Diethyl-1,4-
phenylendiamin (DPD) zu einem rotvioletten Farbstoff. In Gegenwart 
von Iodid-Ionen kann der Gesamtbromgehalt (Summe aus freiem und  
gebundenem Brom) bestimmt werden.
Messbereich:
0,10–13,00 mg/L Br2

Inhalt:
 REF 931 211 (frei und gesamt)
ausreichend für 200 Bestimmungen 
 28 g Br2-1 
 30 mL Br2-2 
  1 Messlöffel 85 mm 
  1 Kunststoffspritze 5 mL 
  1 Gebrauchsanweisung

Gefahrenhinweise:
Dieser Reagenziensatz enthält keine kennzeichnungspflichtigen Gefahr
stoffe.
Ausführung:
Benötigtes Zubehör: Reaktionsgläser 14 mm ID (REF 916 80)
a) Freies Brom
1.  Rundküvette 14 mm ID mehrmals mit der Wasserprobe spülen (der 

pH-Wert der Probe muss zwischen pH 4 und 8 liegen) und mit 5 mL 
Probe füllen.

2.  Rundküvette in das Photometer einsetzen und Null-Messung durch- 
führen.

3.  1 gestrichenen Messlöffel Br2-1 zugeben, verschließen und 20 s 
kräftig schütteln.

4.  Rundküvette außen säubern und nach 1 min messen.

b) Gesamtbrom
5.  Rundküvette erneut öffnen, 3 Tropfen Br2-2 zugeben, verschließen 

und mischen.
6.  Rundküvette außen säubern und nach 2 min messen.
c) Gebundenes Brom
      Der Gehalt an gebundenem Brom kann aus der Differenz von Gesamt- 

brom und freiem Brom berechnet werden.
Messung:
siehe Handbuch für Photometer PF-3 oder PF-12
Nach Gebrauch Rundküvetten gründlich spülen und verschließen.
Die Methode ist auch zur Analyse von Meerwasser geeignet.
Störungen:
Die Temperatur der Wasserprobe soll zwischen 10 und 50 °C liegen.
Bei der Bestimmung von freiem Brom werden Chlor, Bromamin, Chloramin, 
Iod und z. T. Chlordioxid miterfasst. Höherwertige Manganverbindungen 
täuschen freies Brom vor.
Bei Bromkonzentrationen über 22 mg/L kann der entstandene rote 
Farbstoff gebleicht werden (Minderbefund).
Die Rundküvetten sind mehrfach sorgfältig zu spülen, da Rückstände von 
Br2-2 zu hohe Messwerte an freiem Brom verursachen können.
Umrechnung:
1,0 mg/L Br2 f 1,4 mg/L BrO2 f 1,2 mg/L BrO– f 1,5 mg/L NaOBr f  
0,4 mg/L Cl2 f 1,6 mg/L I2
Entsorgung:
Die gebrauchten Analysenansätze können mit Leitungswasser über die 
Kanalisation der örtlichen Abwasserbehandlungsanlage zugeführt wer-
den.
Lagerung:
Reagenziensatz kühl (< 25 °C) und trocken aufbewahren.

Bromine
Reagent set for the photometric determination 
of free and total bromine in drinking water, 
swimming pools and water reservoirs

Method:
Photometric determination of free and total bromine with photometers  
PF-3 or PF-12
At a pH value of 5 to 6, free bromine reacts with N,N-diethyl-1,4-phenylene 
diamine (DPD) and forms a red-violet dye. In the presence of iodide ions, 
the content of total bromine (free and combined bromine together) can be 
determined.
Measurement range:
0.10–13.00 mg/L Br2

Contents:
 REF 931 211 (free and total)
sufficient for 200 tests 
 28 g Br2-1 
 30 mL Br2-2 
  1 measuring spoon 85 mm 
  1 plastic syringe 5 mL 
  1 instructions for use
Hazard warning:
This test does not contain any harmful substances which must be specially 
labeled as hazardous.
Procedure:
Requisite accessories: test tubes 14 mm ID (REF 916 80)
a) Free bromine
1.  Rinse test tube 14 mm ID several times with the sample (the pH value 

of the sample must be between pH 4 and 8) and fill with 5 mL sample.
2. Place test tube in photometer as blank value and adjust for zero.
3. Add 1 level measuring spoon of Br2-1, close and shake well for 20 s. 
4. Clean outside of test tube and measure after 1 min.
b) Total bromine
5. Open test tube again, add 3 drops of Br2-2, close and mix.
6. Clean outside of test tube and measure after 2 min.
c) Combined bromine
    The content of combined bromine can be calculated as difference of 

total and free bromine.
Measurement:
see manual for photometer PF-3 or PF-12  
After use, rinse out test tubes thoroughly and seal them.
The method can be applied also for the analysis of sea water.
Interferences:
The temperature of the water sample should be between 10 and 50 °C.
The determination of free bromine measures chlorine, bromamine, chlor- 
amine, iodine and, in part, chlorine dioxide as well. Higher manganese 
compounds simulate free bromine.
Bromine concentrations above 22 mg/L can bleach the red reaction colour 
(low results).
Rinse test tubes several times thoroughly. Residues of Br2-2 can cause 
higher values for free bromine.
Conversion:
1.0 mg/L Br2 f 1.4 mg/L BrO2 f 1.2 mg/L BrO– f 1.5 mg/L NaOBr f  
0.4 mg/L Cl2 f 1.6 mg/L I2
Disposing of the samples:
The used analysis specimens can be flushed down the drain with tap wa-
ter and channelled off to the local sewage treatment works.
Storage:
Store the test kit in a cool (< 25 °C) and dry place.

Brome
Jeu de réactifs pour la détermination photométrique 
du brome libre et du brome total dans les eaux po-
tables, les eaux des piscines et des réservoirs d’eau

Méthode :
Détermination photométrique du brome libre et du brome total avec les 
photomètres PF-3 ou PF-12
Le brome libre réagit à un pH 5–6 avec de la N,N-diéthyl-1,4-
phénylènediamine (DPD) pour former un colorant rouge-violet. En pré-
sence des ions iodures, le brome total (la somme du brome libre et du 
brome lié) peut être déterminé.
Domaine de mesure :
0,10–13,00 mg/L Br2

Contenu :
 REF 931 211 (libre et total)
suffisant pour 200 tests 
 28 g Br2-1 
 30 mL Br2-2 
  1 cuillère de mesure de 85 mm 
  1 seringue en plastique de 5 mL 
  1 mode d’emploi
Indication de danger :
Ce test ne comprend pas de produits dangereux devant être signalés se-
lon les directives de la CE.
Exécution :
Accessoires nécessaires : éprouvettes 14 mm ID (REF 916 80)
a) Brome libre
1.  Rincer plusieurs fois l’éprouvette 14 mm ID avec l’échantillon à analy-

ser (la valeur du pH de l’échantillon doit être comprise entre pH 4 et 8) 
et introduire 5 mL de l’échantillon.

2.  La placer dans le photomètre et ajuster le photomètre à zéro.
3.  Ajouter 1 cuillère de mesure rase de Br2-1, fermer et bien agiter 

durant 20 s.
4.  Nettoyer l’éprouvette à l’extérieur et mesurer après 1 min.
b) Brome total
5. Rouvrir l’éprouvette, ajouter 3 gouttes de Br2-2, fermer et mélanger.
6. Nettoyer l’éprouvette à l’extérieur et mesurer après 2 min.
c) Brome lié
    La differénce entre le brome total et le brome libre donne la concentra- 

tion en brome lié.
Mesure :
voir manuel pour le photomètre PF-3 ou PF-12
Après usage, rincer soigneusement les éprouvettes et refermer-les.
Cette méthode peut être utilsée aussi pour l’analyse de l’eau de mer.
Interférences :
La température de l’échantillon à analyser devrait être comprise entre  
10 et 50 °C.  
Lors de la détermination du brome libre, le chlore, la bromamine, la chlor-
amine, l’iode et une partie du bioxyde de interfèrent. Les composés du 
manganèse de valence plus élevée simulent également le brome libre.
Des concentrations de brome supérieures à 22 mg/L peuvent détruire la 
coloration rouge obtenue (résultats inférieurs).
Les éprouvettes doivent être soigneusement rincées. Des résidus de  
Br2-2 peuvent provoquer des valeurs trop élevées en brome libre.
Tableau de conversion :
1,0 mg/L Br2 f 1,4 mg/L BrO2 f 1,2 mg/L BrO– f 1,5 mg/L NaOBr f  
0,4 mg/L Cl2 f 1,6 mg/L I2
Elimination des échantillons :
Les échantillons d’analyse utilisés peuvent être envoyés à l’égout avec 
de l’eau du robinet avant leur traitement à l’unité locale de traitement des 
eaux.
Conservation :
Conserver le kit de test dans un endroit frais (< 25 °C) et sec.
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